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Wydawnictwo n in i e j s z e  n o s i  c h a r a k te r  p o rad n ik a  d la  n iż sz e g o  
i  wyższego dozoru  te ch n icz n eg o  o ra z  d la  z ao p a trzen io w ca .

Część I ,  z a w ie ra ją c a :  o p is ,  o b słu g ę  i  e k s p lo a ta c ję ,  s tanow i 
d la  d o zo ru  pouczen ie  w łaściw ego obchodzen ia  s ię  z kołowTolem 
b ezp ieczeń s tw a  ty p u  KBP.

Część I I ,  p rzezn aczo n a  d la  zao p a trz e n io w ca , s łu ż y  do zamawia­
n ia  c z ę ś c i  zam iennych.

b ezp ieczeń s tw a  ty p u  KBP p roduku je  P io tro w ic k a  Fabryka 
Maszyn w K atow icach 3 ^^Dąbrowszczaków 4 1 , nadzorow ana p rzez  
C en tra ln y  Z arząd  Budowy Maszyn G órn iczych  w Bytom iu u l . Parkowa 2

Dokum entacja te c h n ic z n a  d la  KBP wykonana z o s ta ł a  p rz e z  Zakłady 
K onstrukcy jno -M echan izacy jne  P rzem ysłu  Węglowego w G liw icach .

ZKMIW zw raca s ię  z p ro śb ą  do p o s łu g u jący ch  s i ę  n in ie js z y m  po­
ra d n ik ie m  o n a d sy ła n ie  uwag k ry ty czn y ch  co do t r e ś c i  o raz  
form y naszego  w ydawnictwa.

Wydawnictwa te c h n ic z n e  ZKMPW pod r e d a k c ją  m g r .in ż .J .W ila n d a .

W szelk ie  prawa p rz e d ru k u  z a s trz e ż o n e .

ŹkMPW Nr 123/1189-1209 W yd.II I8 .6 .5 C  r .  $ÓÓ
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Symbol KBP oznacza FK ^ołow rót [ B e zp ieczeń s tw a  ] P ¡o w ie trz n y .

K ołow rót te n  j e s t  p rzeznaczony  do w spó łp racy  z w rę b ia rk ą  lu b  
kombajnem na dużych upadach .
W przypadku zerw an ia  s ię  l i n y  c ią g n ik a ,  p rzy  w rę b ia rc e  p ra c u ją ­
c e j  na większym u p a d z ie , n a s tę p u je  g ro źn e  w sk u tk ach  z s u n ię c ie  
s ię  w rę b ia rk i  do spągu . Aby s ię  p rzed  tym z a b e z p ie c z y ć , wrę­
b ia rk ę  na  u p ad z ie  zaw iesza  s ię  dodatkowo na  l i n i e  b e zp ie c ze ń ­
s tw a . L ina t a ,  w m iarę posuw ania s ię  w rę b ia rk i  pod g ó rę , p o d c ią ­
gana j e s t  p rzez  ko łow ró t b e zp ie c ze ń s tw a .
Prędkość n a w ija n ia  s ię  l i n y  b ezp ieczeń s tw a  j e s t  równa p rędko­
ś c i  posuwu w rę b ia rk i  i  ś c i ś l e  od n i e j  u z a le ż n io n a . Podczas p ra ­
cy ko ło w ro tu  s i l n i k  p o w ie trzn y  z n a jd u je  s ię  s t a l e  pod c iśn ie n ie m . 
Z ch w ilą  gdy l i n a  b ezp ieczeń s tw a  n ie  j e s t  odpow iednio nap rężo n a  
i  zaczyna obw isać , moment na bębnie" pochodzący od o b c ią ż e n ia  na 
l i n i e  j e s t  m n ie jszy  od momentu napędowego s i l n i k a ,  zredukowanego 
na bęben. Skutkiem  teg o  n a s tę p u je  n a w ija n ie  l i n y  na bęben, aż do 
wymaganego n a p rę ż e n ia . D z ięk i tem u, w c z a s ie  p racy  k o ło w ro tu , l i ­
na j e s t  w s ta n ie  s ta łe g o  n a p ię c ia  /o k .2 0 0 0  kG/ i  o d c ią ż a  w pew­
nym s to p n iu  l i n ę  ro b o c z ą , o d d z ia ło w u jąc  tym samym w tó rn ie  pod 
względem b e zp ieczeń s tw a .
Do napędu u ż y to  s i l n ik a  p o w ie trzn eg o , dw ucylindrow ego, zbudowane­
go w u k ła d z ie  b liź n ia c z y m , dw u stro n n ie  d z ia ła ją c e g o ,  o korbach 
p rzestaw io n y ch  o 9 0 ° . Napęd po w ie trzn y  pozw ala n a  używ anie k o ło ­

w ro tu  w każdych warunkach dołow ych, n ie z a le ż n ie  od gazow ości ko­
p a ln i .

C h a ra k te ry s ty k a  te c h n ic z n a

S i l n ik :

I lo ś ć  cy lin d ró w 1 - 2
Ś red n ic a  cy lin d ró w d -  110 mm
Długość skoku S -  90 mm
Pojemność skokowa v  -  850 cnr^
I lo ś ć  obrotów  max n -  500 min*
C iśn ie n ie  p o w ie trz a p -  4 a tn
Z użycie p o w ie trz a  p rzy  c ią g ły c h  o b ro ta c h Q -  3 N m ^m in

Moc p rzy  c i ś n i e n iu  p o w ie trza  4 a tn
7

N -  7 KM



K ołow rót

Ś red n ia  s i ł a  na l i n i e  / p r z y  p -  4 a t n /  
Prędkość l i n y  max /p r z y  P^^/

D ługość l i n y
Ś re d n ic a  l i n y
Ś red n ic a  bębna
Długość bębna
C ięża r c a łk o w ity  /w ra z  z 3 i ln ik ie ią /  
Wymiary gabary tow e / d łu g o ść  x sze ro k o ś

P . = 2000 kGs r
V = 5y5 m/min
L M 150 m
j!% -  18 m
D -  250/475 mm

B *- 395 smn
G -  540 kG

x wysokość^ 1350x840x750 mm

2 . O pis k o n s t r u k c j i

K ołow rót b ezp ieczeń s tw a  / r y s . 3 , 4 /  sk ła d a  s i ę  z n a s tę p u ją c y c h

zespo łów :
A. S i ln ik  p o w ie trzn y
B. P rz e k ła d n ia  ślim akowa
C. Bęben
D. Rama
S i l n ik  sk ła d a  s ię  z n a s tę p u ją c y c h  c z ę ś c i :
a /  C y lin d ry  z tło k am i
b /  Suwaki główne z naw rotczym i
c /  T łoczyska
d /  Prow adnice t ło c z y s k
e /  Korb owo dy
f /  Wał korbowy z łożyskam i
g /  Z espó ł s te r u ją c y

Z powyżej wymienionych elem entów w sz y s tk ie  n ieruchom e / s t a ł e /  p rzy ­
kręcone s ą  do w sp ó ln ej ram y, spaw anej z k sz ta łto w n ik ó w . Żeliw ne cy­
l in d r y  / l 5 8 /  i  / l 2 5 /  s tan o w ią  dwa odlewy w k s z t a ł c i e  garnków,w dnach 

k tó ry c h .o sa d z o n e  s ą  prow adnice / l 4 7 /  o raz  d ław n ice  / l 4 6 / t ł o c z y s k / l l 4 /  
O tw arte s tro n y  cy lin d ró w  zam knięte  są  pokrywami /1 1 5 /.O p ró c z  p ro ­
wadnic w dnach cy lin d ró w , t ło c z y sk a  p o s ia d a ją  dodatkow ą, w spólną 
prow adnicę / l 3 5 /  p rzy k ręco n ą  do ramy. Na końcach t ło c z y s k ,  wewnątrz 
cy lin d ró w  osadzone są  t ł o k i  / l 5 9 / .  Na w y sta jący ch  z cy lin d ró w  c z ę ś ­

c ia c h  t ło c z y s k ,  z n a jd u ją  s ię  o k u la ry , po łączone  przegubowo z k o rb o - 
wodami / 1 4 3 / .  Napędzany za pośrednictw em  korbowodów wał korbow y/133/ 
j e s t  osadzony w ło ży sk ach  / 1 4 0 / .  Tuż obok ło ż y sk  zak linow ane s ą  na
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w ale korbowym dwa mimośrody / I4 I /Y  k tó re  poprzez c ię g ła  /1 2 9 /  
i  /1 2 7 /  n a p ę d z a ją  główne suwaki ro z rz ą d c z e  / 1 5 6 / ,  z n a jd u ją c e  
s ię  v/ bocznych przybudówkach cy lin d ró w . Suwaki g łów ne, wykonu­
jcie ru ch  posuw isto -zw ro tow y ^wpuszczają do cy lin d ró w  p o w ie trze  
r a z  z j e d n e j ,  r a z  z d ru g ie j  s tro n y  tłoków . Zmiana k ie ru n k u  obro ­
tów j e s t  możliwa d z ię k i  tem u, że suwaki główne są  podw ójnie d rą ­
żone / p a t r z  r y s . l  i  2 / i  wyposażone w suw aczki n aw ro tcze  / l 5 5 / ,  
k tó re  -  z a le ż n ie  od u s ta w ie n ia  -  o d c in a ją  od p r z e s t r z e n i  po­
w ie t r z n e j  jed n ą  z dwóch g a łę z i  d rą ż e ń , łą c z ą c  je  rów nocześn ie  
z wylotem . Suwaczki naw ro ltr^  p rz e s ta w ia n e  są  z z ew n ą trz , p rzy  
pomocy dźw igni / l ! 2 / ,  z a o p a trz o n e j w z a t r z a s k  / l ó C / ,  i  z a k l in o ­
wanej na jednym końcu w ałka /1 2 2 / .  Na drugim  końcu w ałka z a k l i ­
nowana j e s t  dźw ignia /1 2 4 / .  Obie te  dźw ignie / t j . 1 1 2  i  1 2 4 /s p rz ę -  
żone są  przegubowo z c ięg łam i / l 6 4 /  i  zab ie rak am i / I 6 3 / .C a ło ś ć  
s łu ż y  do p rz e s ta w ia n ia  suwaków naw rctczych  w g ó rę , lu b  w d ó ł .  
Z espo ły  suwaka głównego i  suwączka naw ro tczcgo  d o c isk an e  są  do 
g ła d z i  suwakowej p rzy c isk am i sp rę ż  .*;ó/l^ 2 ,1 5 3 /)  wbudow/anymi

w pokrywy / l 2 6 /  zam ykające komory suwakowe,
P o w ie trze  sp rężone  j e s t  doprowadzone do komór suwakowych ru ram i 
w ygiętym i w k a b łąk  nad s i ln ik ie m . P o w ie trze  wydechowe odprowa­
dzane j e s t  w dó ł kanałam i drążonym i w kad łubach  cy lin d ró w .
Na końcówce w ału korbowego nasadzone j e s t  kó łko zęb a te  / l 3 1 / ? k t ó -  

r e  poprzez k o ło  / 2 3 /  napędza samohamowmą p rz e k ła d n ię  ślim akow ą. 
Koło ślimakowe zaklinow ane j e s t  na  w ale bębnowym / 2 6 / ,  łożyskow a­
nym z je d n e j  s tro n y  w ś c ia n a c h  kadłuba, p rz e k ła d n i ślim akow ej, 
a z d ru g ie j  w ło ży sk u  / 3 2 /  przykręconym  do ramy / 3 6 / .  Obok teg o  
ło ży sk a  osadzona j e s t  na sw orzn iu  dźw ignia  zapadkowa / 3 3 / , s t a n o ­
w iąca dodatkowe z a b e z p ie c z e n ie  b ęb n a , na  k tó re g o  ta r c z y  b ocznej 
o d lan e  są  zęby k o ła  zapadkowego.
L ina j e s t  mocowana w bęb n ie  za pomocą k l in a ,  zak ładanego  w szcze ­
l i n ę ,  wykonaną w b ęb n ie  p rzy  jednym z o b rzeży .
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3 . Montaż i  demontaż

5 . 1 . Uwagi ogólne

Montaż i  demontaż n a le ż y  przeprow adzać w w a rs z ta c ie  na d o le  
lu b  na p o w ie rzch n i. Mimo, że k o n s tru k c ja  ko ło w ro tu  j e s t  b a r ­
dzo p ro s ta  i  n ie  wymaga o p is u  k o le jn o ś c i  montażu lu b  demonta­
żu , to  jednak  p ra c e  t e  n a le ż y  pow ierzać m onterowi o k w a lif ik a ­
c ja c h  co n ajm n ie j ś r e d n ic h . Przy zdejm owaniu k ó ł zęb a ty ch  i  ło ­
żysk  tocznych  -  posług iw ać s ię  ś c ią g a cz a m i, a p rzy  ic h  n a k ła ­
d an iu  podgrzewać w o le ju  do te m p e ra tu ry  100°C. Przy w y b ija n iu  

i  w b ija n iu  w ału w bęben używać klocków z m iękkich  m e ta l i  lu b  
tw ardego drew na, celem  z a b e z p ie c z e n ia  końców w ału  od bezpo­
ś re d n ic h  u d e rz e ń .
Przy dem ontażu n ie  ro z k rę c a ć  / n i e  zm ien iać  d łu g o ś c i /  korbowodu 
suwaka ro z rz ą d c z e g o , gdyż jego  praw idłow a d ługość  ma duże zna­
c z e n ie  d la  p racy  s i l n i k a .  J e ż e l i  jed n ak  p raca  s i l n i k a  b y ła  n ie ­
praw idłow a na sk u te k  n ie o d p o w ied n ie j d łu g o ś c i korbowodu suwaka, 
d ługość  teg o  korbowodu n a le ż y  p rzy  montażu skorygować p rzez  po­
k rę c e n ie  śruby  / l 2 9 / .
P rzy w ła śc iw ie  wykonanych z e s p o ła c h , d ługość  korbowodów suwako­
wych powinna być ta k  d o b ran a , aby suwaczek n a w ro tc z y /1 5 5 / z n a j­
dował s ię  w środku  jarzm a /1 6 3 /  w c h w ili  maksymalnego w ychy len ia  
korbowodu / 1 3 0 / .
P rzed  montażem w szy s tk ie  e lem en ty  n a le ż y  d o k ład n ie  o c z y ś c ić , 
zw raca jąc  szc z eg ó ln ą  uwagę na c z y s to ść  kanałów  p o w ie trzn y ch  
w k ad łubach  cy lin d ró w  o raz  w suwakach. W szystkie u s z c z e lk i  wymie­
n ić  na nowe.
Z n a jd u jące  s ię  w d ru g ie j  c z ę ś c i  p o rad n ik a  ry su n k i zestaw cze  
/ r y s . 3 i  4 /  u ła tw ią  montaż k o ło w ro tu . Po montażu k o ło w ró t na­
le ż y  pomalować f a r b ą  p rzec iw k o ro zy jn ą .

3*2 . Próba na p rzy d a tn o ść  do ru c h u .

Po każdym montażu n a le ż y  przeprow adzić  próbę k o łow ro tu  na p rzy ­
d a tn o ść  do ru ch u . P rzed  p róbą  n a p e łn ić  w sz y s tk ie  punkty  smarowe. 
Przewód doprow adzający p o w ie trz e , p rzed  podłączen iem  do k ró ćca
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wlotowego -  p rz e d m u ch a j Próbę p rzep row adzić  p rzy  biegu, luzem , 
zw raca jąc  uwagę a p racę  s i l n i k a .  W c z a s ie  p racy  wydmuchy z s i l ­
n ik a  powinny być ry tm ic z n e , o jednakowym n a s i l e n iu  akustycznym .
W przeciwnym  r a z ie  trz e b a  skorygować d ł  ć korbowodów suwako­
wych, a j e ż e l i  oprócz n ie ró w n c m ie rn o śc i .cuchu w y stęp u je  g rz a n ie  
s i ę  c y lin d ró w  /mimo dobrego sm arow ania/? n a le ż y  zm nie jszyć  ś r e ­
d n icę  p i e r ś c i e n i  tłokow ych p rzez  p o d p ił ^anie zębów z a k ła d k i .  
Łożyska w ału korbowego, ja k  rów nież łoży ¿ka korbov/odów i  mimo- 
środów n ie  mogą 'wykazywać zw yżki te m p e ra tu ry .
Ró\m ież nowe kołov/roty^ otrzym ane z fa b r  'k i  lu b  magazynu, n a le ­
ży poddać p ró b ie  p rzed  oddaniem  ic h  do e k s p lo a t a c j i .

4 . T ran sp o rt i  z a b u l wa

Kołow rót j e s t  le k k i  i  p o s iad a  małe ro z m ia ry , d la te g o  te ż  t r a n s ­
p o r t  w s t a n i e  ca łk o w ic ie  zmontowanym n ie  pow inien n a s tr ę c z a ć  
żadnych t ru d n o ś c i .
Na m ie jsc u  n ra c y , k o ło w ró t-n a le ż y  u s t a w i  na p ła sk im , wyrówna- 
nym spąg^i, a j e ż e l i  j e s t  m ięk k i, na  b e lk a c h  drew nianych wkopa­
nych w spąg . U s ta le n ie  maszyny można uzyskać p rzez  stem plow anie 
b e le k  położonych na s a n ia c h  ram y, lu b  l e c i e j  p rzez  w iązan ie  sań  
do sto jak ó w  lu b  do b e lk i  k o tw ic zn e j za p.-mocą l in y  lu b  ła ń cu c h a .

Ten d ru g i spo Ib  j e s t  b a r d z ie j  z a le c a n y , gdyż wówczas w yelim i­
nowane j e s t  o d d z ia ły w an ie  spągu na k o ło w ró t.
L ina powinna n aw ijać  s i ę  n a  bęben od g ó ry .

5 . Uruckami ar<... e

Aby n a s ta w ić  s i l n i k  na  t a k i  k ie ru n e k  obro tów , przy k tó ry c h  l i n a  

n a w ija  s ię  na  bęben , n a le ż y  dźw ignię s t^ w id ła  naw ro tczego  o p u śc ić  
w d ó ł ,  w y c iąg a jąc  u p rz e d n io  sw orzeń z a t r z a s k u . N a s tę p n ie ,tu ż

p rzed  uruchom ieniem  w rę b ia rk i ,  otw orzyć kurek na  dopływ ie s p rę ­
żonego p o w ie trz a . K ołow rót pow inien  być /łączo n y  ta k  d łu g o , ja k  
d ługo  p ra c u je  w rę b ia rk a . Ze względów ekonom icznych n a le ż y  go wy­
łą cz y ć  ty lk o  na cza s  d łu ż szy ch  posto jów  w rę b ia rk i.
Na czas  ru ch u  manewrowego w rę b ia rk i ,  na, =?ży zm ienić  k ie ru n e k  
obrotów  s iln ik a ^ , p rz e s ta w ia ją c  dźw ignię  s ta w id ła  naw ro tczego  
v/ g ó rę . O puszczanie w rę b ia rk i  powinno odbywać s ię  na l i n i e  r o ­
b o c z e j ,  a  n ie  na l i n i e  b e z p ie c z e ń s tw a . N ależy p rzy  tym uw ażać.
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aby l i r a  b ezp ieczeń s tw a  n ie  p ę t l i ł a  s i ę ,  gdyż i  p rzy  opuszcza­
n iu  powinna być w k ażd e j c h w ili  gotowa do p r z e ję c ia  c ię ż a ru  w rę­
b i a r k i .  D la tego  te ż  podczas o p u szczan ia  w rę b ia rk i o b s łu g u jący  po­
w in ien  być p rzy  k o ło w ro c ie .
Po skończonej p racy  zamknąć dopływ p o w ie trza  i  p rz e s ta w ić  dźw i­
g n ię  s ta w id ła  do p o ło ż e n ia  n e u tra ln e g o  /p o ło ż e n ie  środkow e/.

6 . K onserw acja

6 .1 .  Magazynowanie

K ołow rót, k tó ry  p rzez  d łu ż sz y  c za s  ma być przechowywany w magazy­
n i e ,  pow inien być odpow iednio zakonserwowany.
Zarówno nowe k o ło w ro ty , d o s ta rcz o n e  z w ytw órn i, ja k  rów nież k o ło ­
w roty  wycofvwane z ru c h u , n a le ż y  p rzed  z łożen iem  do magazynu do­
k ła d n ie  o b e jrz e ć  i  usunąć ew en tualne  z a n ie c z y s z c z e n ia , z a d ra ś n ię ­
c ia  lu b  u szk o d zen ia  pow sta łe  podczas t r a n s p o r tu .
'.Yszystkie surowe p o w ierzch n ie  powinny być oczyszczone i  pomalowa­
ne f a r b ą  p rzec iw k o ro z y jn ą , zaś  w sz y s tk ie  zew nętrzne  po w ierzch n ie  
ob rob ione  oczyszczone z rd z y , n a tłu s z c z o n e  w a z e lin ą  te c h n ic z n ą , 
i  zab ezp ieczo n e  p rzed  u szkodzen iam i m echanicznym i.
Kołow rót przechowywać w m ie jscu  suchym, dobrze zabezpieczonym  od 
wody k a p ią c e j ,  z d a ła  od środków chem iczn ie  aktyw nych.

6*2* Smarowanie

Na r y s . 3 pokazano w sz y s tk ie  punkty  smarowe. Sym boliczne oznacze­
n ia  p o d a ją  ro d z a j smaru i  c z ę s to ś ć  u z u p e łn ia n ia .  T ło k i i  e lem enty  
ro z rz ą d u  p o w ie trz a  n a le ż y  smarować okresowo p rzez  w lew anie o le ju  
do f i l t r a ,  z n a jd u jąc eg o  s i ę  w t r ó jn ik u  na przew odzie  doprowadza­
jącym p o w ie trz e . Jedna p o rc ja  w y sta rcz a  na  ok 4 godziny  p ra c y  k o - 
ło w o rtu . Z a leca  s ię  stosow ać t u t a j  o l e j  maszynowy le k k i  o le p k o ś ­
c i  do 5 E n g le ra  wg PN/C9607I, lu b  o l e j  maszynowy ś re d n i  o le p k o ­
ś c i  5-7OS.

P rz e k ła d n ia  ślim akowa p ra c u je  w k ą p ie l i  z o le ju  maszynowego, ś re d ­
n ie g o . Do smarowania ło ż y sk  to czn y ch  p rz e k ła d n i ślim akow ej o ra z  
w sz y s tk ic h  ło ż y sk  ś lizg o w y ch , prow adnic i  o tw a r te j  p rz e k ła d n i  kó ł 
z ęb a ty ch  używać smaru ŁT2.



6 .3 .  Naprawy

N a jsz y b c ie j  zużywającym s ię  elem entem  są  p i e r ś c i e n i e  tłokow e* tu ­
l e j k i  p row adn ic , panewki ło ż y sk  i  ta r c z e  mimośrodów. Ponieważ je d ­
nak  ko łow ró t ma bardzo  różno rodne  w arunki p ra c y , d la te g o  wyznacze­
n ie  żyw otności elem entów i  tym samym napraw  okresow ych musi być 
u s ta lo n e  p ra k ty c z n ie .

6 .4 .  D og lądan ie_podczas_p rac^

K ołow rót, k tó ry  p rz e s z e d ł  w stępny o k res  e k s p lo a ta c j i  może p raco ­
wać bez s ta łe g o  d o zo ru , wymaga je d y n ie  dozoru  podczas o p u szczan ia  
w r ę b ia r k i .  Do obowiązków o b s łu g u jąceg o  n a le ż y  smarowanie w o k resach  
i  m ie jsca c h  p rzew id z ian y ch  in s t r u k c j ą  o raz  u ru ch am ian ie  i  w y łącza­
n ie  k o ło w ro tu . Przy k o ło w ro tach  nowozabudowanych wskazanym j e s t  po­
s ta w ie n ie  s t a ł e j  o b s łu g i ,  gdyż w tym o k re s ie  -  o k re s ie  d o c ie r a n ia  -  
mogą s ię  w yłon ić  różne n ie p rz e w id z ia n e  z a b u rz e n ia , k tó re  d la  u n ik ­
n i ę c i a  a w a r i i  wymagają s z y b k ie j  in te r w e n c j i .  S zczeg ó ln ą  uwagę n a le ­
ży zw rócić n a  p race  tłoków  i  suwaków o ra z  ło ży sk  prow adnic i  mimo­
środów , aby n ie  d o puścić  do ic h  z a t a r c i a .

7 . N a jc z ę ś c ie j  spo tykane niedom agań ia ,p rz y c z y n y  
o ra z  sposoby ic h  usuw ania

Objawy niedom agań Przyczyny Sposoby usuw ania

Kołow rót n ie  ru s z a  
z m ie jsca

Brak p o w ie trz a  lu b  
n i s k ie  c i ś n i e n ie

Spowodować doprowa­
d zen ie  p o w ie trz a  0 od­
powiednim c i ś n i e n iu

Dźwignia zmiany k ie ru n ­
ku obrotów  w zerowym 
p o ło ż e n iu

P rze s taw ić  dźw ignię  
do odpow iedniego 
p o ło ż e n ia

W ytarte  lu b  z n isz c z o ­
ne p ie r ś c ie n ie  t ło k o ­
we

Wymienić p i e r ś c ie n ie

Wadliwy u k ła d  suwaków Skorygować d ługość  
c i ę g i e ł

Z atkane s i tk o P r z e c z y ś c ić .s i tk o
Bęben z ak le szczo n y  
p rz e z  obce c i a ło

Usunąć p rzeszkodę  
w ru ch u  bębna

Mała s ik a n a  l i n i e N isk ie  c i ś n i e n ie  po­
w ie tr z a

Spowodować doprowadze­
n ie  p o w ie trz a  0 odpo­
wiednim c i ś n i e n iu
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Objawy niedom agań Przyczyny Sposoby usuw ania

i

i)

N ie sz c z e ln e  t ł o k i Wymienić p ie r ś c ie n ie  
tłokow e

N ie sz c ze ln e  pokrywy 
lu b  d ław nice

D okręcić śru b y  
pokryw i  d ła w n ic ,
W r a z i e  p o trzeb y  
zm ien ić  u s z c z e lk i .

N ieodpow iednie
smarowanie

Poprawić smarowanie



PORADNIK Mr 51

KOŁOW RÓT BEZPtECZENSTW A  
PNEUMATYCZNY

T Y P U

KBP

CZĘŚĆ H 

części zamienne

Uwaga : Przy zamawianiu części zamiennych naieży p o d a ć:
1. Serię maszyny
2. Pozycję wykazu części (koiumna 1)
3. Znak części (koiumna 2)
4. Nazwę części (koiumna 4)





K ołow rót B ezp ieczeństw a Pneumatyczny 
KHP

Wykaz c z ę ś c i  zam iennych

P3Z. Znak c z ę ś c i
IlośÓ
s z tu k

w
maszy­

n ie

Nazwa c z ę ś c i Tworzywo C ięża r 
kG/ s z t

C zęści 
zużywa ją c e  
s i ę  w c ią ­
gu  2 l a t  
zaznaćzono

znakiem
X

1 2 3 4 5 6 7

Rys*3 -  K ołow rót
C zęści s p e c ja ln e

1 G45-26B25 2 U szcze lka sk ó ra 0 ,0 1 X

2 G45-26B23 1 T ró jn ik s t a l 0 ,5 2

3 G45-26B7 1 Półpanewka do ln a b rą z o ,4 9 X

4 G45-26B8 1 Bółpanewka g ó rn a b rą z o ,47 X

5 G45-26B2a 1 Kadłub część  d o ln a żeliw o 3 0 , -
6 G45-26Blc 1 Kadłub część  górna żeliw o łco

7 G45-26B5 1 Półpanewka d o ln a b rą z 0 ,45 X

3 G45-26B6 1 Półpanewka g ó rna b rąz 0 ,4 2 X

9 G45-26B4a 1 Koło ślimakowe żeliw o 9 , - X

10 G45-26B19 1 Pokrywa żeliw o 4 ,6

l i G45-26B18 1 P ie r ś c ie ń  dociskow y s t a l 0 ,14
12 G45-26B17 1 Gniazdo s t a l 0 ,4 8 X

13 G45-26B16 1 Podkładka k u l i s t a s t a l 0 ,2 8 X

14 G45-26B2O 1 U szcze lka k a r to n - X

15 G45-26B15 1 T u le ja s t a l o ,95 -

16 G45-26B22 1 U szcze lka sk ó ra 0 ,0 1 X

17 G45-26B21 1 Korek R 1 1 /4 " żeliw o o ,3
13 G45-26B9a 1 Wał ślimakowy s t a l 1 2 , - X

19 G45-26B14a 1 Oprawa ło ży sk a że liw o 1 ,1 2
20 G45-26B13 1 U szczelka k a r to n
21 G45-26B12 1 Pokrywa żeliw o 2 , -
22 G45-26B11 1 T u le ja  o d leg ło śc io w a s t a l
23 G45-26B1O& 1 Koło zęb a te s t a l 7 ,8 X

24 G45-26A36 1 K rążek z a b e z p ie c z a ją c y s t a l 0 ,07
25 G45-26C8 1 K lin  - s t a l 0 ,1
26 G45-26C2a 1 Wał bębna s t a l 22 ,5
27 G45-26Cla 1 Bęben żeliw o 8 9 ,^
28 G45-26B24 1 Rurka 3 /8 "  x  220 s t a l 0 ,1 8
29 G45-26B3& - 1 Obejma s t a l 0 ,4 -
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1 2 3 4 5 6 7

30 G45-26E& 1 O słona s t a l 1 ,3 8

31 G45-26C4 1 T u le ja b rąz 1 ,5 X

32 G45-26C3 1 Łożysko żeliw o 9 , -
33 G45-26C5 1 Zapadka s ta l iw o 4 ,5
34 G45-26C6 1 K onsola s t a l 1 ,2 2

35 G45-26C7b 1 Sworzeń s t a l 0 ,4
36 G45-26Da 1 Rama s t a l 1 2 7 ,3

Łożyska to czn e  i  d o d a tk i do
ło ż y sk

C eb ilo z

51 js o  51213 1 Łożysko oporowe 65/lOOx27 s t a l o ,7 7 X

52 JSO-6210 2 Łożysko kulkowe 50/90x20 s t a l 0 ,4 6 X

53 JSO N- 13 3 P ie r ś c ie ń  u s z c z e ln ia ją c y f i l c X

, C zęści handlowe

61 K a t .N r .13 KK 2 Korek rurow y R 3/8"xl2xSR -41 s t a l 0 ,045
62 PKN/?M5O44 1 Wpust zao k rąg lo n y  p e łn y  

16x10x80 s t a l 0 ,32
63 PKN/M-82001 1 Zaw leczka 6 x  60 s t a l 0 ,0 2
64 PKN/M-82149 1 N akrętka  6 -k t.k o ro n o w a M30 s t a l 0 ,26

65 PKN*/^82101 6 Śruba z łbem 6 -k t.M l6x40 s t a l 0 ,103
-66 PKN/M-82008 6 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,01
67 M 308-4 2 Smarownica kulkowa

D<,-R l / 4 " cynk 0 ,01
68 PKN/IM2008 9 Podkładka s p rę ż y s ta  13 s t a l 0 ,005
69 PKN/M-82101 5 Śruba z łbem 6-kt.KM 2x35 s t a l 0 ,0 4 4
70 PKN/M 5O44 1 Wpust zao k rąg lo n y  p e łn y  

12x8x50 s t a l 0 ,0 4
71 PKN/M-85O44 1 Wpust zao k rąg lo n y  p e łn y  

20x12x113 s t a l 0 ,5 6
72 PKN/M-85044 1 Wpust zao k rąg lo n y  p e łn y  

20x12x80 s t a l 0 ,4
73 M 308-4 2 Smarownica kulkowa

D^-R 3 /8 " cynk 0,015
74 PKN/M-74421 1 Z łączka  R 3 /8 " żeliw o
'75
76
77

PKN/M-82105
PKN/M-82008
PKN/M-82143

2
4
4

Śruba z łbem 6 -k t  .118x15 
Podkładka s p rę ż y s ta  21 
N akrętka  6-kt.M 2O

s t a l
s t a l
s t a l

0 ,0 1
0,015
0 ,052
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73 PKN/M-82131 4 Śruba dw ustronna M20x55 s t a l 0 ,17
79 PKN/M-82143 4 N akrętka  6 -k t  Ml6 s t a l 0 ,017
80 PKN/14-82009 4 Podkładka k linow a 18B s t a l 0 ,037
81 PKN/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t  Ml6x6O s t a l 0 ,133
82 PKN/M-82105 4 Śruba z łbem 6 -k t

M10 x 15 s t a l 0,0225
83 PKN/M-82108 4 Podkładka s p rę ż y s ta  11 s t a l 0 ,0025
84 PW M -82101 4 Śruba z łbem 6 -k t

M12 x 45 s t a l 0 ,055
85 PKN/M-82143 4 N ak rę tk a  6 -k t  Ml2 s t a l 0 ,017
86 PKN/M-82143 2 N akrętka  6—k t M24 s t a l 0 ,105
87 PKN/M-82008 2 Podkładka s p rę ż y s ta  26 s t a l 0 ,0 3
88 PKN/M-82101 2 Śruba z łbem 6 -k t

M24 x 90 s t a l 0 ,415
89 PKI'l/M-82274 1 W kręt dociskow y M6 x 12 s t a l 0 ,0 1
90 M 308-4 1 Smarownica kulkowa

-  R 3 /8 " cynk 0 ,0 2
91 PKN/M-82006 1 Podkładka 21B s t a l 0 ,0 3
92 PKN/M-82149 1 N ak rę tk a  6 -k t.k o ro n o w a M20 s t a l 0 ,06
93 PKN/M-82001 1 Zawleczka 4 x 40 s t a l 0 ,0 1
94 PKN/M-82101 2 Śruba z łbem 6 -k t  Ml6 x 50 s t a l 0 ,1 1
95 PKN/M-82143 2 N ak rę tk a  6 -k t  Ml6 s t a l 0,035
96 PKN/M-82008 2 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,0 1
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Rys. 4 Napęd 
C zęśc i s p e c ja ln e

1 2 3 4 5 6 7

111 G45-26A43 1 Łożysko s ta l iw o 1 ,05
112 G45-*26A46a 1 Dźwignia rę c z n a s t a l 1 ,25
113 G45-26A28 8 śru b a  pasowana M12 s t a l 0 ,0 9
114 G45-2ĆA9 2 T łoczyśko s t a l 1 ,7 1

115 G45-26A3 2 Pokrywa żeliw o 3 ,4
116 G45-26A55 1 U szczelka skóra 0 ,02 X

117 G45-25A53 1 S itk o s t a l 0 ,1 X

118 G45-26A4 2 U szcze lka te k tu r a 0 ,0 1 X

119 G45-26A56 1 U szczelka skóra 0 ,0 1 X

120 G45-26A51 1 Tró jn ik s ta l iw o 3 ,6
121 G45-26A52 2 R ura R 1" s t a l o ,45
122 G45-26A45a 1 Wałek s t a l 1 ,3 5
123 G45-26A44a 1 S to ja k s ta l iw o 0 ,85
124 G45-26A47a 1 Dźwignia s ta l iw o o ,3
125 G45-26A2b 1 Kadłub c y l in d ra  lewego żeliw o 2 6 ,-
126 G45-26A5 2 Pokrywa żeliw o 6 ,5
127 G45-26A31 2 C ięg ło s t a l 0 ,2 X

128 G45-26A33 2 Ucha c ię g ła s t a l 0 ,25 X

129 G45-26A32 2 C ięgło s t a l 0 ,2 8
130 G45-26A34 2 Jarzm o , s ta l iw o o,95 X

131 G45-26A41a 1 Koło zęb a te s t a l 2 ,6 X

132 G45-26A35 2 Obejma s ta l iw o 0 ,6 2 X

133 G45-26A37& 1 Wał korbowy s ta l iw o 9 , -
134 G45-26A54 1 Korek M 48xl,5 żeliw o 0 ,2
133 G45-26A29 1 Prow adnica że liw o 7 , -
136 G45-26A25 2 Obejma s ta l iw o o ,48
137 G45-26A27a 2 Półpanewka korbowodu b rą z 0 ,1 4 X

138 G45-26A26a 2 Półpanewka korbowodu b rą z 0 ,14 X

139 G45-26A39a 2 T u le jk a  ło ż y sk a b rąz o ,3 4 X

140 G45-26A38 2 Łożysko żeliw o 2 ,8
141 G45-26A40a 2 Mimośród b rą z 1 ,0 4 X

142 G45-26A36 2 K rążek z a b e z p ie c z a ją c y s t a l 0 ,14 ,
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143 G45-26A24 2 Korbowod s ta l iw o 2 ,5 X

144 G45-26A3O 2 T u le jk a b rą z 0 ,1 X

145 G45-26A16 2 N akrętka  R2" s t a l 0 ,3 8
146 G45-26A17 2 Dławik b rą z 0 ,14 X

147 G45-26A15 2 Prow adnica s t a l 0 ,5 2
148 G45-26A2O 2 Dławik b rą z 0 ,1 1 X

149 G45-26A19 2 N akrętka  1 l / 2 " s t a l 0 ,2 3
150 G45-26A18 2 Prow adnica s t a l 0 ,3 2
151 G45-26A42 2 Zaczep suwaka s t a l 0 ,12
152 G45-26A22 2 Spręż ¿/na s t a l 0 ,005
153 G45-26A21 2 P rz y c isk s t a l 0 ,0 2 X

154 G45-26A23 2 Podkładka z a b e z p ie c z a ją c a s t a l 0 ,0 2
155 G45-26A11 2 Suwak sterow y s ta l iw o 2 ,2 X

156 G45-26A10a 2 Suwak główny żeliw o 2 ,2 X

157 G45-26A8 2 P ie r ś c ie ń  tłoko?/y żeliw o 0 ,1 8 X

158 G45-26A1B 1 Kadłub c y l in d r a  prawego żeliw o 2 6 ,-
159 G45-26A7 2 Tłok żeliw o 1 ,6
160 G45-26A48 1 Sworzeń s t a l 0 ,0 3
161 G45-26A49 1 Sprężyna s t a l 0 ,0 1
162 G45-26A50 1 Gałka s t a l 0 ,0 2
163 G45-26A12& 2 Jarzm o suwaka s t a l 0 ,4 1
164 G45-26A13b 2 C ięg ło s t a l 0 ,17 X

165 G45-26A14 2 Dławik s ta l iw o 0,21 X

166 G45-26A6 2 U szcze lk a te k tu r a 0 ,0 1 X

C zęśc i handlowe

181 PEN/M-82109 8 Śruba z łbem 6 -k t.M l0x35 s t a l 0 ,032
182 PKN/M-82143 30 N ak rę tk a  6 -k t  M12 s t a l 0 ,016
183 PKN/M-82008 34 Podkładka s p rę ż y s ta  13 s t a l 0 ,004
184 PKN/M-82101 16 Śruba z łbem 6 -k t  M12x45 s t a l 0,055
185 PKN/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t M20x65 s t a l 0 ,222
186 PKN/M-82008 4 Podkładka s p rę ż y s ta  21 s t a l 0 ,015
187 PKN/M-82143 4 N akrętka  6 -k t  M20 s t a l 0,065
188 HHl/M-82149 8 N ak rę tk a  6 -k t  koronowa M12 s t a l 0,025
189 PKN/M-82001 10 Zaw leczka 3x25 s t a l 0 ,001
190 PKN/M-82006 2 Podkładka 17B s t a l 0 ,015
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191 PKN/M-82001 10 Zaw leczka 4x30 s t a l 0 ,001
192 PKN/M-82149 2 N ak rę tk a  6 -k t  koronowa Ml6 s t a l 0 ,0 4
193 PKN/G-43330 1 Kurek p rze lo to w y  2'* -

194 PKN/G-43358 1 N akrętka  dociskow a 45 s t a l -

195 K atal.N r.13X K 1 Korek rurowy R - l /2 "  SR—41 s t a l 0 ,0 8
196 PKN/?.!-,85044 2 Wpust zao k rąg lo n y  pe łn y  

5x5x20 s t a l 0,005

197 PKN/M-82105 2 Śruba z łbem 6 -k t.M l0x15 s t a l 0 ,025
198 PKN/M-82004 2 Podkładka 10 s t a l 0 ,005
199 PKN/M-83003 2 Sworzeń 10x35/30 s t a l 0 ,03
200 PN/H-74430 2 Dwuzłączka p ła sk a  SOI" ż e la z o

c i ą g i . —

201 PN/H-74423 2 Z łączka w k rę tn a  MOZ 1" ż e la z o
c i ą g i .

202 PKN/M-82004 2 Podkładka 22 s t a l 0 ,015
203 PKN/M-82001 2 Zaw leczka 5x40 s t a l 0 ,01
204 PKN/M-83003 2 Sworzeń 22 hg x 9 5 /88 s t a l 0,315
205 PKN/M-82004 2 Podkładka 14 s t a l 0 ,01
206 PKN/M-83003 2 Sworzeń 14&6 x4O/35 s t a l 0 ,065
207 PKN/M-82146 2 N akrętka  6 - k t  Ml6 gw in t 

lewy s t a l 0 ,035
208 M-308-4 2 Smarowniczka kulkowa

D.,-a 1 /4 " cynk 0 ,01
209 PKN/M-I2146 2 N akrętka  6 -k t  Ml6 s t a l 0,035
210 PKN/M-85044 1 Wpust z ao k rąg lo n y  pe łny  

12x8x63 s t a l 0 ,05
211 M-308-4 4 Smarownica kulkowa ty p

D<, -  R 3 /8 " cynk 0 ,018
212 FKN/M-82272 6 Wkręt dociskow y M6xl0 s t a l 0 ,003
213 PKN/M-85044 2 Wpust zao k rąg lo n y  pe łny

12 x 8 x 28 s t a l " 0 ,0 2
214 PKN/M-82105 2 Śruba z łbem 6 -k t  M12x22 s t a l 0 ,035
215 - 1 Sznur nasycony jÓ 4 x 1000 konopie 0 ,0 5
216 PKN/M-82235 6 Wkręt M4 x 10 s t a l 0 ,003
217 PKN/M-85020 1 K ołek stożkow y 3 x 16 s t a l 0 ,01
218 PKN/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t.M l6x55 s t a l 0 ,117
219 PKN/M-82101 4 Śruba z łbem 6-k t.M l6x60 s t a l 0 ,125
220 PKN/M-82009 4 Podkładka k linow a 18B s t a l 0 ,037
221 PKN/M-85021 4 Kołek c y lin d ry c z n y

JÓ 8 m6 x 32 s t a l 0 ,023
222 PKN/M-82131 12 Śruba dw ustronna M12x35 s t a l 0 ,0 4
223 PKN/M-82008 8 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,01
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224 PKN/M-82143 8 N akrętka  6 -k t  IsO.6 s t a l 0 ,033
225 PKN/M-82008 4 Podkładka s p rę ż y s ta  11 s t a l 0 ,0034

226 4/PKN/G-
-43355 1 Końcówka w ie lostożkow a 

p ro s ta  45 s t a l

227 PKN/M-82006 2 Podkładka 11B s t a l 0 ,005
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